



从十八大到两会，关于“中国梦”的讨论，热潮不息，全国人民在畅想未来中迎来了新政府的履职。对梦想的期待，也是对政府的希望。实现人民期望，筑造中国梦，是中国政府的事业。

新一届政府领导人开始履职，政府“筑梦”事业的理想也逐渐明晰。中国经济的“升级版”，被李克强总理一再提及，这个新的理念，成为了本届政府的重要事业。总理所说的经济升级，即指经济发展模式的转型，关键在于扩大内需、增加就业、鼓励创新以及提高发展的质量与效益。同时，经济并非孤立的领域，经济的升级既依赖于、也能影响到整个社会的升级。总理要打造的，不仅是中国经济的升级版，更是中国发展的升级版。这既有持续发展的经济，也包括更加廉洁高效的政府，更富生机活力的文化，更具公平正义的社会以及更多青山绿水的自然。升级中国是新一届政府对“中国梦”的具体践行。

知易行难，梦想不能落实，终将付之空谈。用什么去升级中国，是这项事业的核心问题。总理以及各位新部长给出了“改革”的答案。总理把改革喻为“壮士断腕”，道破此番改革的难度与决心。

改革，实质就是生产关系的变革。生产关系是一个矛盾体，它既为生产力发展创造平台，也为发展划定界限。它成就发展，又终将被发展突破。我们改革的对象，是早已熟悉的行事作风，是旧的利益分配格局和依附于此的既得利益者。改革不是去改变别人，而是自我的革命。纵是人情颇多不愿，难挡历史必然所趋。于此关头，中国需要敢于断腕的壮士。

履新一月，各部的改革已经迈开坚实的步伐。

过去，粗放型的发展模式让中国成为世界工厂，但随之而来的创新乏力、环境破坏、资源浪费等问题，却消磨着国家发展的后劲。所以，转变经济发展模式，推动产业升级，建设“新四化”等工作已刻不容缓地开始推行。

不可否认，房地产行业曾经是中国经济高速增长的重要助力。而今过高的房价却冲击着老百姓的安居之梦。“国五条”的提出和落实，力求扭转房价飞涨的趋势，实现居者有其屋的梦想。

长期以来，政府习惯于依靠层层审批，规范市场运行，照顾企业发展，却造成审批过滥、管理过细、权力过度集中的局面，阻碍企业发展，降低市场活力，甚至带来了腐败的加剧。简政放权，使无形之手发挥更大作用，让廉洁勤政之风畅行，成为许多部长的共识。这些改革者的自我改革，改革的是自己未能与时俱进的积习，成就的却是升级中国的伟大事业。

改革不是一阵清风，而是漫漫的长河，须在日夜不息的惊涛拍岸中，击破旧关系、旧制度加在社会发展、国家升级上的枷锁。只有涉险滩、啃硬骨，新的理念才得以落实，艰难的改革才得以推进，中国之升级才能成功，中国之梦想才会实现。

制图：潘旭涛

新一届部长执政新理念：改革、公平、廉洁

改革开放30多年来，中国实现了经济、政治、文化等方面的腾飞。作为世界第二大经济体，中国却未能摆脱“不平衡、不协调、不可持续”的忧患。未来5年，面对新的机遇和挑战，国务院部委新一届“掌门人”能否恪尽职守、奋发有为，用新的执政理念来诠释自己的新职责，回应人民的新期待？人们拭目以待。

3月16日，在全国人大一次会议第六次全体会议上，25个国务院组成部门的“一把手”名单敲定。如今，新部长就任已有一个月的时间。承载着民

众热切期待的新一届政府已经启航，其工作中的新亮点引人关注。

他们力图“行大道”，深化改革，以“打造中国经济升级版”为战略目标；恪守“民为本”，促进公平，努力为所有人民撑起一把涵盖教育、就业、住房、医疗、养老等方方面面的安全伞，让人民共享人生出彩、梦想成真的机会；坚持“利天下”，“用壮士断腕的决心”简政放权，打造廉洁政府。今天，全球的目光都在注视着中国。而新部长们的一举一动、一字一句，也被海内外人士所关注。

1 深化改革 打造中国经济升级版

4月12日，国务院总理李克强主持召开新一届政府首次经济形势专家和企业负责人座谈会，刚就任不久的新部长们也出席了这次会议。会上，李克强再次强调要努力打造中国经济升级版，并指出必须依靠深化改革增强发展后劲。把握宏观政策，既要站稳脚跟，更要着眼升级。

一个月来，新部长们围绕“打造中国经济升级版”这一课题，做出了部署。

中国经济升级的关键在于推动经济转型，释放改革红利。针对工业的转型升级问题，工信部部长苗圩在2013中国高层发展论坛上说，要优化产业结构，推动产业转型，加快形成结构优化、技术先进、清洁安全、附加值高、吸纳就业能力强的产业体系。

打造中国经济升级版，要调整产业结构，像“抓工业上项目”那样在发展服务业上下工夫。近日，财税改革又有新动向。自今年8月1日起，进一步扩大营业税改征增值税试点，交通运输业和部分现代服务业“营改增”试点在全国范围内推开。上海市府发展研究中心主任周振华指出，这对于打破服务业发展瓶颈，推动服务业细分化、专业化有重要意义。

打造中国经济升级版，要力推绿色发展，让人民群众呼吸洁净的空气、饮用安全的水、食用放心的食品。我们已经为粗放型经济付出了惨重的代价。污染问题，严重干扰着公众的幸福感，环保部门也成为众矢之的。面对前所未有的压力，环保部部长周生贤表示，未来具体工作将从防治PM2.5做起，为此将出台一系列硬性措施。

“谈起北京和东部地区的雾霾天气，我心情也很沉重。”3月17日，李克强总理在中外记者见面会上说，“要以更大作为和决心进行治理。”3月28日，环保部发出通知，要求加大环境监测信息公开，全国116个城市开展包括PM2.5在内的6项指标监测，今年年底对外发布监测数据。与去年相比，此次环境监测覆盖面更广，而具体措施的出台更值得期待。

中国经济升级版意味着什么？“意味着更强的创新实力、更优化的经济结构、更公平高效的市场环境，意味着更高的收入更充分的就业、更蓝的天更清的水、更稳定的民生保障、更踏实的百姓心态。”国家发改委研究员易鹏如是评价。

在深化改革，打造中国经济升级版这条道路上，新部长们将走得更远。

2 促进公平 让人民共享出彩机会

此外，国土资源部、住建部等部门，将于明年6月底前出台《不动产登记条例》，实施不动产的统一登记制度。中国房地产及住宅研究会副会长顾云昌称，这一制度将为征收房产税铺路，对于稳定房价或起到积极作用。

“政府应帮穷不帮懒”，讲话直率的新财政部部长楼继伟让人印象深刻。他履新后的第一次演讲，就提出了“包容性增长”这一命题。“争取使每个

四月九日，农业部副部长韩长赋（右）和袁隆平院士（左）在试验田里。



住建部部长姜伟新向记者敬礼。



严冰 李一

四月十二日，李克强主持召开新一届政府首次经济形势专家和企业负责人座谈会，听取对当前经济形势的看法和建议。图为李克强在座谈会上讲话。新华社记者 鞠鹏摄

如何做到“学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居”，让人民共享改革红利，共享人生出彩的机会？李克强总理表示，我们要努力使人人享有平等的机会，不论是来自城市还是农村，不论是来自怎样的家庭背景，只要通过自身的努力，就可以取得应有的回报。新一届“掌门人”正努力从制度上为所有人创造公平的机会，编织起保障全民基本民生的安全网。

“房价何时能降？老百姓啥时候都能买得起房？”住建部部长姜伟新曾称，为房价愁白了头发。未来5年，将继续为百姓住房问题操心的姜伟新，压力不可谓不大。

“甩开膀子”实干，比“喊破嗓子”的空谈要艰难得多。近期，各地方房地产新政“国五条”细则纷纷出台。对于执行情况，姜伟新释放出坚持调控政策不动摇、力度不放松的信号。他说，“国五条”不会在施行一段时间后退出，“也许会更加严格”。

人都能通过自身的努力得到发展，享受发展的成果。国家适当地提取财政收入，实施适当的再分配政策，主要是创造公平的发展机会，让市场发挥资源配置的基础作用。”

教育公平一直备受关注。教育部部长袁贵仁表示，未来5年，将进一步促进教育公平，合理配置教育资源，重点向农村、边远、贫困、民族地区倾斜。

清华大学社会科学学院院长李强建议，共享出彩机会，一定要防止和避免出现“无机会群体”，让农村、偏远地区平等地享有成功的机会，做到资源配置的公平公正。

习近平主席说，中国梦归根到底是人民的梦，必须紧紧依靠人民来实现，必须不断为人民造福。促进公平，“让人民共享人生出彩机会”，才能为“中国梦”的实现保驾护航。各部部长们为此做出的努力，值得关注。

3 简政放权 加强反腐倡廉建设

我国改革已经进入深水区和攻坚期。改革者所面对的，是“硬骨头”，是“险滩”，所要克服的，是利益樊篱的固化，但是“触动利益往往比触及灵魂还难”。

敢于触动利益，彰显新一届政府反腐的决心。腐败大都产生于权力的执行中，尤其

是资金管理、行政审批等权力较为集中部门，最易成为滋生腐败的温床。在反腐倡廉工作的“六大要求”中，李克强总理将“简政放权”放在了首位。简政放权，为行政审批“瘦身”，对于打造廉洁政府意义深远。

“反腐已经不是一个新鲜的主题，但李克强将反腐的重点放在建立完善反腐机制以及监督上，这一观点引起了新的共鸣。”美联社在报道中说。

连日来，各部部长们频频释放“简政放权”的信号。正如环保部部长周生贤所言，“将用壮士断腕的决心、自我革命的勇气下放一批行政审批权限”。

交通运输部部长杨传堂在接受采访时说：“我们将坚定不移地做职能转变、简政放权的拥护者、推动者和实践者，认真梳理职能交叉、行政审批等有关事项，该调整的调整，该下放的下放，该取消的取消。”工信部部长苗圩在谈到监管体系时表示，中国现阶段正在反思，将逐步下放一切审批，把这些职能

更多地交给市场、交给地方政府。

政府职能转变是割肉，而且刀刀见血，都涉及到相关部委的利益。中央机构编制委员会办公室综合司司长李章泽如是说。据悉，中编办已经清理出涉及多个部门的600多项审批权，正在与部委密集沟通，以期按时砍掉这些审批权。

国家行政学院研究中心丁茂战认为，行政审批改变为何这么难，说到底还是因为个人利益，就是政府工作人员的腐败问题，当前的行政审批制度支撑了这种利益的存在。而行政审批改革不仅能推动政府职能改变，也将进一步释放经济创新红利，增强市场活力。

各部部长上任后，路透社发表了长篇署名文章，分析中国新一届政府的走向和新任总理的施政重点，指出“强调改革，誓言反腐，成为新一届政府最亮丽的标签”。更多外媒表达了对新一届部长未来工作的期待。各部部长的新理念和动作，举国关注，全球瞩目。

3月28日，国务院发布关于实施《国务院机构改革和职能转变方案》任务分工通知，要求各部门用3至5年时间完成调整。其中，不动产登记条例2014年6月底前出台。

蔡子君作（新华社发）

